

今年4月，美國《紐約時報》披露數十名中國社科領域學者，專家訪美簽證被吊銷，讓外界震驚，人們難以想象美國防範心理之重竟到如此地步。在此前後，不斷有在美華裔科研人員遭“清洗”的案例出現。由美國挑起的對華貿易戰猶如不斷加劇的風暴，逐漸蔓延到科技、教育等領域，而一些在美工作生活的“特殊”華人群體不期然間被捲入，成為世界兩個最大經濟體之間緊張關係的承受者。

《環球時報》記者近日採訪了數十名在美華人，他們有的是教育留學相關人員，有的來自信息科技等敏感領域，有的在外貿加工等進出口行業工作……他們在遙遠的大洋彼岸講述自己的經歷和感想。
中國留學生：“我們今年都不敢回家了”

“其實我們主要是被簽證所制約，本來的五年簽現在變成一年一簽。”王博是美國萊斯大學化學工程專業在讀博士研究生，他告訴《環球時報》記者，最近一段時間，他身邊沒有一個朋友拿到五年的F1學生簽證，他們面對的是更嚴格、長期的美國簽證審查。

王博說的“朋友”多是在STEM(科學、技術、工程、數學)專業求學的中國學生。據統計，在美國大學就讀STEM專業的學生，大部分為國際學生，其中中國學生佔多數。前不久有美國媒體報道稱，不僅處於敏感崗位的華裔科技人員，一些在中國有學術兼職的科學家，乃至更廣泛的STEM專業留學生，都一定程度上受到美中關係趨緊的波及。

“我們今年都不敢回家了”，王博對記者說，“去年面簽時，我的護照被(美國駐華)大使館扣下一個月，感覺今年更難……”據王博講，他的一位學姐今年2月回國過春節，之後返回美國時護照被美國大使館扣留審核幾個月。這事更讓他和周圍的朋友惴惴不安，他們擔心沒有護照在手會影響留學時間和畢業進度。

美國收緊中國留學生的簽證申請，不少中國學生都不敢在假期回國探親。

記者採訪的其他多名中國留學生講述了同王博類似的處境和擔憂。今年3月，美國多所大學的中國學生學者聯合會發佈公開信，呼籲在美中國學生聯署他們寫給美國國務院的請願書，希望放寬簽證限制。信中提及，一名中國學生回國續簽，結果18個月後還沒拿到簽證，最終不得不輟學。但目前看來，問題並未解決，一些受訪者認為他們已成為美國敵視中國政策的附帶損害承受者。

對於王博這類在讀中國留學生來說，出人境和學習簽證續簽問題是他們感受到的最大變

化，而對那些渴望赴美留學的中國學生來說，最大的問題則是入學申請屢屢被拒，入學門檻不斷提高。王博以萊斯大學為例稱，該校今年招收中國留學生的博士名額變少，入學申請難上加難。“今年的新生，我們工程系只有3個中國學生。”他說。

今年5月，媒體上盛傳麻省理工學院2019年本科生“未招收一名中國大陸學生”，雖然該消息被證明不實，但很多留學生明顯感覺到赴美中國學生在減少。一位從2014年起先後為美國三所大學工作的鄭姓招生官告訴《環球時報》記者，從今年春季開始，中國留學生的被拒簽率變得非常高，“春季申請的學生15個被拒簽8個，這8個學生

二次簽證申請同樣被拒”。他列舉最近招生工作中的案例說，“之前最多拒一兩個，不會直接砍掉一半的學生”。

這位鄭姓招生官表示，從本科生到博士生的入學申請和信息審查都不同程度地受到美國簽證政策的影響。“敏感專業的博士生來到美國後，回國時需要接受美國海關審查。華人教授回國，也會被全面檢查，所有行李特別是電子設備需要在美國海關進行排查。”

代購商：“前景不明朗啊，我想過部分轉行”

像留學生一樣感受深刻的，還有身處中美之間的商人。“這次貿易戰，最直觀的影響就是生意變得很差”，生活在美國弗吉尼亞海灘城的一位鄭姓代購商告訴《環球時報》記者。

鄭先生說，匯率上漲，採購成本直接上升，作為代購，從中賺取的利潤也被嚴重壓縮，導致他們不得不適當提高售價，而這自然會影響到銷量。不僅如此，近期針對他發往中國的貨物，美國海關的開箱概率變高，達到至少30%。“正常提前預報的貨物也受到影響，物流速度和周期明顯變慢很多。”

至於貿易戰對日常生活的影響，鄭先生說：“影響不是特別大。因為這種影響是不可見的，需要時間才會顯露出來。”不過他同時表示，加州、紐約等華人社區受的影響會比較大，因為那里的華人總人數多且密集，跟中國的聯繫更加

密切。“很多華人超市的食材需要從中國進口，供應鏈上會受到影響，比如有些食材很難買到。”

有受訪者對《環球時報》記者表示，華人普遍有儲蓄習慣，所以短期內受到的影響還不大，“但如果貿易戰持續下去，影響可能越來越明顯，大家心里有點沒底。”他話鋒一轉，表示美國相關企業受影響更大：“中國出口到美國的原材料關稅變高，一些美企需要重新選擇供應商或者提高價格。”

旅美生活有苦楚，但“華人都挺能吃苦，應該是全美最佳移民”——說這話的劉先生在美已生活5年，做職業代購約3年。劉先生說，他有一批從美國本土採購的貨物發往中國，幾個月前發出後，愣是被美國海關扣留了幾個月，直到前幾天才通關出來。為此，他不得不低價拋售，損失4萬元人民幣左右。“如果商品一直滯留，我會損失十幾萬到二十萬元人民幣。”

劉先生說，這次算得上有驚無險，但未來令人憂慮，“前景不明朗啊，我想過部分轉行”。作爲一名職業代購，自然是經常與在美華人物流公司和代發公司打交道，劉先生等人深刻感受到這些公司也受到衝擊。“一些代發公司的利潤非常低，如果匯率上漲導致成本上漲，他們很可能一個月就是白干。”

一名不願透露姓名的美國投行華人職員對金融市場的狀況也是連連嘆息。他說，匯率和貨幣市場作爲貿易戰的次生戰場，也在不斷發生變化，風險在增大。“比如美元兌人民幣的匯率從6.3、6.4到最近的差不多6.9，股市震盪不斷，帶來不小損失……”他同時表示，就個人生活而言，他認爲最主要的影響還是美國出入境身份核查政策不斷變嚴帶來的不便。

這也是很多人的感受。據瞭解，不僅是學習簽證，其他簽證如旅遊簽的申請也越來越難。“從今年開始，旅遊簽被拒的概率很大。往年只要材料沒問題大概兩周都會過，今年好多家長過來旅遊都被扣留審核，甚至被拒。”王博說。

SpaceX員工：“我的專業太敏感，本來就出不了

境……”

曾幾何時，美國是世界各國尤其中國學生最向往的留學地，這給美國也帶來巨大好處。據統計，僅2018年一年，中國留學人員在美總消費就達189億美元。但現在，人員交流受到的阻礙越來越明顯，以至於今年6月先是中國教育部發出赴美留學預警，緊接着文旅部、外交部發佈赴美旅遊預警。

《環球時報》記者在採訪中瞭解到，由於中美關係出現緊張，美國對“安全”和“敏感技術遭竊取”的擔憂也使得很多想留在美國工作的華人面臨屢屢碰壁的困境。小童是從哥倫比亞大學畢業的材料科學碩士，他說，從去年開始，發放給有專業技能外籍員工的H1B簽證數量不斷減少，華人的工作機會也越來越少。最近，他回到了中國工作。

小陳學的計算機科學(CS)專業，她剛從美國一所大學畢業，在當地找到一個不錯的實習工作。“CS專業仍然很熱門，我身邊的幾個同系碩博畢業生也在美國找到了實習機會。但是，貿易戰才剛開始，實習後能不能留下來真的不知道。我感覺很懶。”小陳說。

一些供職於美國高科技公司的華人員工也感受到這股“寒流”。錢先生在美國軟件巨頭英特爾公司工作，他告訴記者，公司明文規定遵守美國政府規定，暫停與中國相關企業的所有聯繫。“這樣的禁令在英特爾不是第一次。之前出現摩擦時就有禁令，禁令來自政府，公司只是執行。”他說。

記者還聯繫到一位畢業於麻省理工學院航空航天專業的博士，現在供職於美國太空探索技術公司(SpaceX)，他幽默地說：“對我來說，貿易戰帶來的影響感受不大，畢竟我的專業太敏感，本來就出不了境……”

值得一提的是，甚至美國人自己也受到波及。今年4月，小布什政府時期的白宮國家安全委員會亞太事務資深主任韋德寧在華盛頓一場研討會上說，美國對中國的“紅色恐慌”已影響到曾在中國留學的美國人，那些留學中國的人發現，他們回來後，很難通過背景審查，因而很難在政府內找到職位。

儘管不同程度地面臨教育、簽證和工作等方面的困境，但記者採訪的華人都表示其生活並沒有“脫軌”。“大不了回國”“真心希望祖國越來越強大”……記者在採訪期間聽到很多這樣的感慨。不少學者認爲，美國政府肆意將經貿摩擦演化爲貿易戰並擴散至多個層面，是魯莽而不可持續的做法。但眼下的局面，身處夾縫之中的人只能忍耐、等待，儘可能發出自己的聲音。



劉先生說，這次算得上有驚無險，但未來令人憂慮，“前景不明朗啊，我想過部分轉行”。

作爲一名職業代購，自然是經常與在美華人物流公司和代發公司打交道，劉先生等人深刻感受到這些公司也受到衝擊。“一些代發公司的利潤非常低，如果匯率上漲導致成本上漲，他們很可能一個月就是白干。”

一名不願透露姓名的美國投行華人職員對金融市場的狀況也是連連嘆息。他說，匯率和貨幣市場作爲貿易戰的次生戰場，也在不斷發生變化，風險在增大。“比如美元兌人民幣的匯率從6.3、6.4到最近的差不多6.9，股市震盪不斷，帶來不小損失……”他同時表示，就個人生活而言，他認爲最主要的影響還是美國出入境身份核查政策不斷變嚴帶來的不便。

這也是很多人的感受。據瞭解，不僅是學習簽證，其他簽證如旅遊簽的申請也越來越難。

“從今年開始，旅遊簽被拒的概率很大。往年只要

材料沒問題大概兩周都會過，今年好多家長

過來旅遊都被扣留審核，甚至被拒。”王博說。

SpaceX員工：“我的專業太敏感，本來就出不了

A NAME YOU CAN TRUST 大克里夫蘭地区专业地产经纪人

诚信可靠 买卖房屋
代管房屋 装修顾问

OwnerLand
REALTY®

Tel: (440) 655-1119

www.OwnerLand.com/JimChen/

Email: JimChen1992@gmail.com



陈进湧

Jinyong Chen (Jim)
Certified Negotiation Expert



克利夫蘭泊車罰單服務 PAY PARKING TICKET BILLS

我在克利夫蘭得到了一張停車罰單
千万不要再讓滯納金加上去！

下載 Android 或 iPhone 的 paytix 應用程序
或与克利夫蘭法院書記 Earle B. Turner 特納先生联系

I GOT A PARKING TICKET IN CLEVELAND!
Don't let late fees add up
Download the Paytix app For Android or Iphone
Earle B. Turner
Cleveland Clerk of Courts



people must pay the entire cost of the ticket.

216.664.4744
www.ClevelandParkingTickets.com
Earle B. Turner
Cleveland Clerk of Courts



安托移民律師事務所

SARMIENTO IMMIGRATION LAW FIRM

* 聯邦上訴第二、三、六巡回法庭認可

精辦：國家利益豁免、傑出人才、教授研究員、L1 跨國經理、勞工證等職業移民；投資移民；J-1、I-601 豁免；親屬、結婚、超齡子女等家庭移民；H1B 工作簽證；入籍；保釋、政治庇護、出庭、上訴、開案、十年豁免綠卡等。
精通：國語、粵語、韓語、塔加拉語、英語

個人化、重誠信、高品質
的全方位移民法律服務

電話: 216-573-3712 電郵: jp@sarmientoimmigration.com
1-800-496-8043 網址: www.sarmientoimmigration.com

成功案例
1. 維珍尼亞州趙先生宗教庇護，
2010年2月申請，2010年4月
獲准
2. 俄亥俄州邱先生有遞解令，與
公民結婚申請綠卡，2010年12
月申請，2011年4月獲准
3. 紐約葉小姐 J-2 豁免申請，
2011年8月申請，2011年9月
獲准
4. 丹佛市徐先生，H1B 工作簽
證(律師)，2010年12月申請，
2011年1月獲准
5. 維珍尼亞州任先生宗教庇護，

2010年11月申請，2011年2月獲准
6. 新澤西州余先非法入境，獄中出庭，
計劃生育申請庇護，2011年7月申請，
2011年10月獲准
7. 俄亥俄州陳先生子女為父母申
請綠卡，2011年7月申請，2011年10
月獲准
8. 明尼蘇達州韓先生 H1B 工作簽證
(工程師)，2011年3月申請，2011年5
月獲准
9. 俄亥俄州鄭先生公民子女申請父
母，2010年11月申請 I-130，2011年4
月獲准，10月移民簽證獲准

總公司地址: 5005 Rockside Rd., Suite 600, Cleveland, OH 44131
華盛頓分公司: 1875 I St. NW., Suite 500, Washington, DC 20006
紐約分公司: 140 Broadway, Suite 4600, New York, NY 10005